



2016年到盧安達基加利 Kigali 的訪問期間，薩寶證明他已經克服了怕見到血的毛病，成為醫療團隊的得力幫手。

「超越國界服務」20年

1992年，當拉珍德雷·薩寶 RAJENDRA SABOO 結束國際扶輪社長任期後，他開始思考如何繼續助人。1998年擔任扶輪基金會保管委員會主委之後，他知道自己想親自動手做事。

「當我擔任國際扶輪社長時，我的主題是超越自己向前看 Look Beyond Yourself，」印度昌迪加爾扶輪社社員薩寶說。「所以我想，『印度能提供什麼？』我意識到印度的醫學相當先進，還有醫生——扶輪醫生——他們可以向非洲提供一些東西，那裏的醫療需求非常巨大。」

於是薩寶去找南達爾·帕雷克 Nandlal Parekh 談，後者是一名扶輪社員，曾在烏干

達當醫生，後來被獨裁者阿敏 Idi Amin 驅逐。帕雷克認為雖然烏干達還處於內戰之中，但卻是進行醫療任務的絕佳場所。薩寶20年醫療任務和超過67,000次手術的肇始於1998年組織的這次醫療之旅。

第一次薩寶組建了一支具有小兒麻痺矯正手術經驗的外科醫生團隊，以及一個眼科醫生團隊，陪同他一起去。接著，在他們預定離開的前幾天，恐怖分子轟炸了美國在肯亞和坦桑尼亞的大使館，造成數百人死亡。在烏干達首都坎帕拉發生的第三次襲擊被挫敗。

「我們很害怕，」他說。「醫生們也說，『我們應該去嗎？我們會安全嗎？』」

於是薩寶的太太烏莎

Usha 去找一名女子談，該女子曾自願幫助前南斯拉夫戰爭中受傷的人。烏莎問她當時是否害怕。

「你只會死一次，」女人回答道。「重要的是你是怎麼死的。我當時沒有任何恐懼，因為我在服務人類。」

「那個答案撼動了烏莎，」薩寶回憶道。「她告訴我這件事。然後我們召開一個會議，她在會議上重述她那次談話。醫生們和志工們說，『我們準備去。』」

他們在爆炸發生三天後到達。從坎帕拉開始，一支隊伍乘坐公共汽車向東行駛4小時到達馬薩卡 Masaka，另一支隊伍向北去古盧 Gulu 進行眼科手術。當地醫院已有七年

沒見過眼科醫生。一些老婦人在接受眼科手術後跳起舞來，因為她們從未見過他們的孫子。

沒有接受過醫學訓練的薩寶看到血時感到驚慌失措。但是這個團隊需要所有志工都投入工作——清洗孩子的髒腳準備手術、將患者扶上擔架、幫助開始靜脈滴注，還有其他任何需要做的事情。

作為我們醫療任務負責人的馬德哈夫·波瑞特 Madhav Borate 說，「拉吉，換衣服，然後到手術室。在我們做手術時，你必須握住病人的手腕和監測脈搏，」薩寶回憶道。「我說，『馬德哈夫，你瘋了嗎？連看到有人接受注射，我都受不了。我無法忍受流血的景象。我會暈倒的。』」

馬德哈夫也回憶起那一天。「手術室缺乏監測設備，包括一種叫脈搏血氧儀的儀器，」他說。「所以我們決定訓練三名扶輪社員來測量患者的脈搏並告知麻醉師是否過快或過慢。我們開始把志工當成我們的脈搏計。」

「我看到血，」薩寶說。「我看到了一切，幸好我身上沒發生任何事情。這徹底改變了我。」

在他們返回印度後，團隊成員立即開始計畫他們的下一次旅行，這次是去衣索比亞，還帶了其他專家。他們第三年去了奈及利亞。自首次訪問烏干達之後的 20 年間，他們向 43 個國家派遣了 500 多名志願者，進行了 67,000

次手術，檢查了 250,000 名患者，並從扶輪基金會、日本、韓國、台灣和其他國家獲得了 240 萬美元的獎助金。他們安排非洲患有複雜醫療問題的患者飛往印度接受治療，以及在印度本身開展了任務。

去年，為紀念執行任務 20 週年，該團隊返回烏干達。這個國家現在更富裕、更和平，但仍有許多需求。

「醫院的基礎設施和設備現在好得多了，護理人員合作愉快，」波瑞特說。「但是，即使是一般手術，仍然嚴重缺乏醫療用品、工具和設備。」

儘管如此，在扶輪社和烏干達醫生們的幫助下，該團隊進行了 1,100 次手術，包括 440 次眼科手術，452 次牙科手術，25 次重建手術和 84 次普通外科手術。

「這是我 22 年來作為扶輪社員所看到的最大影響，」9211 地區（坦桑尼亞和烏干達）前總監艾曼紐·康東戈爾 Emmanuel Katongole 說。

「看到這麼多人有如此複雜的問題，排隊等待幾天接受手術，並看到他們臉上的快樂。



上起：2015 年，薩寶和他的妻子烏莎獲准加入阿奇·柯藍夫會；1981 年，薩寶夫婦見到德瑞莎修女，薩寶說服她到當年的扶輪國際年會演講。

今天我們仍然接到電話詢問，『印度來的醫生在哪裡？他們會回來嗎？』」

對於 2019 年，薩寶有一個更大的目標。「山姆·歐烏里 Sam Oworu 被選為 2018-19 年度國際扶輪社長，但在 2017 年去世，他曾對我說，『拉吉，在我擔任社長期間，我希望你能安排一隊醫生去非洲每個地區，』他說。我說：『我願意試試看。』」

「山姆過世後，社長巴利·拉辛 Barry Rassin 對我說，『拉吉，我們看看能否實現山姆的夢想。』所以現在我們正在計畫中。」

撰文：FRANK BURES